

Сталинград. «57 бессмертных» – непризнанный подвиг

*В. Н. Шумилов**

г. Новосибирск,
Российская Федерация
* e-mail: 2135300VN@gmail.com

Аннотация. Статья посвящена подвигу 57 бойцов защитников Сталинграда во второй половине октября 1942 года. В составе восьми сибирских дивизий, принимавших активное участие в оборонительный период Сталинградской битвы отличилась стрелковая дивизия №112, сформированная в конце 1941 – начале 1942 гг. в г. Татарске Новосибирской области. В июле-августе 1942 г. 112 сд вела оборонительные бои в районе излучины Дона в составе 64-й, а затем 62-й армий Сталинградского фронта. При формировании 112 сд командиром подразделения истребителей танков был назначен лейтенант Алексей Очкин. За бои в излучине Дона лейтенант был награжден орденом красного Знамени. К концу августа 1942 г. 112 сд получила пополнение и 19-20 сентября 1942 г. участвовала в штурме Мамаева кургана, в котором мужественно сражался и Алексей Очкин со своими бойцами. 14 октября 1942 г. Гитлер начал третий штурм Сталинграда войсками армии Паулюса с целью сбросить 62-ю армию в Волгу и захватить полностью территорию города. Удар был нанесен по северному флангу 62-й армии с центром в районе сталинградского тракторного завода, который обороняли 112 сд, 95 сд и 37-я гвардейская сд. После тяжелых боев 37-я сд была разбита, 95 сд обескровленная отошла на юг на соседний завод, остатки 112-й сд были расчленены на отдельные группы сопротивления. Лейтенант Алексей Очкин собрал оставшихся бойцов из разных подразделений, всего около 60 человек, и взял командование группой на себя. Около недели они держали оборону на берегу Волги. Когда подошло пополнение, осталось от отряда всего 6 человек. Подвиг этой группы остался незамеченным. Автор статьи пытается понять почему так произошло и какая судьба сложилась у оставшихся бойцов из «57 бессмертных».

Ключевые слова: Сталинградская битва, излучина Дона, 112-я сибирская стрелковая дивизия, оборона Сталинградского тракторного завода, «57 бессмертных», непризнанный подвиг

Stalingrad. "57 Immortals" – an unrecognized feat

*V. N. Shumilov**

Novosibirsk, Russian Federation
* e-mail: 2135300VN@gmail.com

Abstract. The article is devoted to the feat of 57 fighters of the defenders of Stalingrad in the second half of October 1942. As part of eight Siberian divisions that took an active part in the defensive period of the Battle of Stalingrad, rifle division No. 112, formed in late 1941 - early 1942, distinguished itself. in the city of Tatarsk, Novosibirsk region. In July-August 1942, the 112th Rifle Division fought defensive battles in the Don area as part of the 64th and then the 62nd armies of the Stalingrad Front. During the formation of the 112th Rifle Division, Lieutenant Alexei Ochkin was appointed commander of the tank destroyer unit. For the battles in the bend of the Don, the lieutenant was awarded the Order of the Red Banner. By the end of August 1942, the 112th Rifle Division received reinforcements and on September 19-20, 1942, participated in the assault on Mamaev Kurgan, in which Aleksey Ochkin and his fighters bravely fought. On October 14, 1942, Hitler launched the third assault on Stalingrad by the troops of the Paulus army in order to throw

the 62nd Army into the Volga and completely capture the territory of the city. The blow was struck on the northern flank of the 62nd Army, centered in the area of the Stalingrad Tractor Plant, which was defended by the 112th Rifle Division, the 95th Rifle Division, and the 37th Guards Rifle Division. After heavy fighting, the 37th Rifle Division was defeated, the 95th Rifle Division, drained of blood, retreated south to a neighboring factory, the remnants of the 112th Rifle Division were divided into separate resistance groups. Lieutenant Alexei Ochkin gathered the remaining fighters from different units, about 60 people in total, and took command of the group. For about a week they kept the defense on the banks of the Volga. When the replenishment approached, only 6 people remained from the detachment. The feat of this group went unnoticed. The author of the article is trying to understand why this happened and what was the fate of the remaining fighters from the "57 Immortals".

Keywords: Battle of Stalingrad, Bend of the Don, 112th Siberian Rifle Division, defense of the Stalingrad Tractor Plant, unrecognized feat

В период начала контрнаступления Красной Армии под Москвой на основании Постановления ГКО от 22 ноября 1941 г. в СибВО приступили к формированию 16 новых стрелковых дивизий (далее сд), в том числе: 222-й сд ²⁰ формирования в г. Ишиме на границе Омской и Тюменской областей и 112-й сд ²⁰ формирования в г. Татарске Новосибирской области. Их формирование проходило с декабря 1941 г. по апрель 1942 года [13].

При формировании 112 сд командиром подразделения истребителей танков был назначен лейтенант Алексей Очкин, окончивший шестимесячный сокращенный курс Ленинградского Красноармейского артиллерийского училища, в которое добровольцем поступил в 1941 году, прибавив себе около года возраста. Родился он на Смоленщине, там же перед войной закончил школу (из аудиозаписи Тимовеева А. В. с интервью Алексея Очкина из личного архива).

После формирования 229 и 112 сд находились в резерве. В июле 1942 г. 112 сд вошли в состав 64-й армии. Начальник Генштаба Красной Армии А. М. Василевский 12 июля 1942 г. довел решение Ставки Верховного Главнокомандования командующему 64-й армией (бывшая 1 резервная армия) по прибытии в район Сталинграда поступить в распоряжение командующего Сталинградским фронтом. В состав 64-й армии вошла также и 229 сибирская сд. 28 июля 64-я армия под давлением превосходящих сил противника отошла за р. Чир. В ее составе 112 сд вели оборонительные бои до первых чисел августа.

5 августа 1942 г. решением Ставки Сталинградский фронт разделили на два: Сталинградский и Юго-Восточный. 62-я армия вошла в Сталинградский фронт, 64-я – в Юго-восточный. Сибирские 229 сд и 112 сд вошли в состав 62-й армии [7].

7 августа в результате активных наступательных действий 6 немецкой армии 112 сд отступила к Дону и на следующий день начала переправу по железнодорожному мосту на левый берег реки. Часть дивизии переправилась, но опасность переправы по этому мосту немецких войск заставила командование Красной Армии его взорвать, что и было сделано 8 августа. Значительно е количество 112-й дс осталось в окружении на правом берегу Дона. Во время боев у переправы 10 августа погиб командир 112й сд полковник Иван Петрович Сологуб [4].

Часть дивизии, оставшаяся в окружении на правом берегу Дона продолжала сражаться. 9 августа в результате контратаки овладели районами Рачковский, Самодуровка, 11 августа совместно с другими частями 62-й армии обороняли рубеж Ильменский-Кустовский-Черкасов-Логовской [7]. Дивизия понесла большие потери, из окружения вышло небольшое количество личного состава, уже на 11 августа в 3 стрелковых полках всего насчитывалось 990 чел. личного состава [4].

В сражениях в составе 112 сд в районе излучины Дона Алексей Очкин командовал батареей 45 мм. пушек 156-го отдельного истребительно-противотанкового дивизиона. Сражался храбро, после отступления на правый берег Дона неоднократно ходил в разведку через реку на территорию, занятую противником. В одну из вылазок, возвращаясь назад по территории недавно закончившихся боев, натолкнулся на гитлеровцев. Пришлось залечь. Вокруг лежали группы погибших солдат с той и другой стороны, взошло солнце, трупный запах. Немец из своего окопа начал развлекаться стрельбой по трупам. Один выстрел пришелся в ногу Алексея. Сочилась кровь, двигаться нельзя – заметят. Терпел до конца дня, только с темнотой удалось добраться к своим. За бои в излучине Дона Алексей Очкин был награжден орденом Красного Знамени [9].

26 августа 112 сд в районе Самодуровки отразила попытку противника переправиться на левый берег Дона. В конце августа 1942 г. 112 сд была выведена на доукомплектование [7]. На 11 сентября 1942 г. численность личного состава дивизии составила 2297 человек [4]. В это время 112 сд занимали оборону в районе восточного Древнего Вала (1,5 км северо-западнее г. Сталинграда) [7].

19–20 сентября 1942 г. 112 сд штурмовала Мамаев курган (высота 102,0) занятый гитлеровцами, в ее составе в бой шел 416-й с.п. и 156-й отдельный истребительный противотанковый дивизион, в котором второй батареей командовал Алексей Очкин. Командующий 62-й армии Василий Иванович Чуйков вспоминал: «Штурм продолжался двое суток. Наши бойцы, преодолевая мощный огонь фашистов, невзирая на массированную бомбежку шли вперед. Лейтенанта Очкина ранило в голову. Лицо залито кровью, гимнастерка в крови. Сделать перевязку не было времени, он и его бойцы тащили свои тушки вперед, косили автоматами гитлеровцев, швыряли гранаты по огненным точкам. Так 416-й полк со 156-м противотанковым дивизионом по трупам и скользким от крови скатам овладели вершиной Мамаева кургана во взаимодействии с частями 95 сд» [12].

На середину октября 1942 г. Гитлер готовил последнее решительное наступление на Сталинград. Был отдан приказ своим войскам о переходе к стратегической обороне на всем советско-германском фронте, кроме сталинградского направления. Здесь он продолжал наращивать силы для нового, третьего по счёту штурма города [11].

Гитлеровцы стремились в районе Сталинградского тракторного завода подойти в плотную к западному берегу Волги и захватить всю полосу крутого берега. Как свидетельствует генерал Вермахта Ганс Дер: «Наблюдать за переправляющимися через Волгу на запад лодками и другими переправочными средствами мог лишь тот, кто владел крутым берегом. Поэтому последние 100 м, при-

легавшие к реке, как для наступающего, так и для обороняющегося имели решающее значение... Если нашим войскам удавалось днем на некоторых участках фронта выйти к берегу, ночью они вынуждены были снова отходить, так как засевшие в оврагах русские отрезали их от тыла» [2].

К началу второй декады октября 1942 г. фронт 62-й армии защищавшей центральную и северную часть Сталинграда сжался узкой полоской вдоль западного берега Волги. 14 октября начался третий штурм города войсками армии Паулюса. Удар был намечен по северному флангу 62-й армии с центром в районе Сталинградского тракторного завода [5]. Для защиты этого участка территории командующий 62-й армией Чутков сосредоточил 95 сд, 37-ю гвардейскую сд и оставшиеся силы 112 сд. На 10 октября 1942 г. в этих соединениях насчитывалось: в 95-й сд – 3075 чел., 37-й гв. сд – 4670 чел., в 112-й сд – 2277 чел. [4].

4 октября началось массированное наступление немцев в районе тракторного завода, сначала авиация последовательно отбомбилась по позициям обороняющихся, затем началась мощная обработка их артиллерий и минометами. Пять немецких дивизий, в составе которых насчитывалось до 300 танков, после бомбардировки завода и артобстрела пошли в атаку на защитников города. Немцев в результате тщательной разведки удалось засечь и уничтожить штабы с радиосвязью, бомбардировкой с воздуха и артобстрел привели в негодность телефонную связь. Управление штабом 62-й армии обороняющимися войсками было нарушено [3].

Казалось, защитников завода смешали с землей, но с приближением врага из блиндажей, укрытий бросались на танки с бутылками с зажигательной смесью. Оставшееся орудие старшего лейтенанта Очкина вело стрельбу по противнику. Начались кровопролитные бои за тракторный завод. 37 гв. Сд Жолудева В. Г. была разбита, остатки 112-й сд расчленены на отдельные группы сопротивления. Командир дивизии Ермолкин И. Е. с частью 112-й сд отошел к северу и влился в группу полковника Горохова С. Ф. Алексею Очкину с одной оставшейся пушкой удалось оторваться от немцев вглубь цехов тракторного завода. Вокруг все горело: станки, ямы с обработкой масла и охлаждающими жидкостями. Приближались танки противника с пехотой. В этой суматохе, потеряв в бою последнее орудие, лейтенант Алексей Очкин собрал оставшихся бойцов из родных подразделений, всего около 60 человек, и как старший по званию взял командование группой на себя. В кузнечном и сборочном цехах завода организовал оборону, дал радиogramму в штаб армии Чуйкову «Мы погибаем, но не сдаемся» (из аудиозаписи Тимовеева А. В. с интервью Алексея Очкина из личного архива).

После окончания Великой Отечественной Войны 1941–1945 гг., по прошествии определённого количества лет активизировалась работа по восстановлению исторической правды в боевых действиях Красной Армии, более глубокому изучению истории подвига советского народа в этот критический период для нашего отечества. Были живы и работоспособны участники боевых действий, дана некоторая свобода по изучению архивных материалов, стали выходить в свет мемуары военачальников активных участников боевых действий.

В частности, появились публикации о защитниках Сталинграда, в том числе и о подвиге «57 бессмертных», стоявших насмерть на волжском крутом берегу, не подпуская противника к Волге. На этом фоне появился странный документ, подготовленный для заместителя начальника Главного политического управления Советской Армии и Военно-морского флота, в котором в частности говорится: «...начальник политотдела 112 сд в политдонесении от 24 октября 1942 г. докладывает о том, что во всех частях и в политотделе были проведены партийные собрания с обсуждением обращения Военного Совета Сталинградского фронта ко всем коммунистам-защитникам г. Сталинграда, а также письмо к бойцам, командирам и политработникам фронта. Собрания проводились в период с 19 по 23 октября. В протоколах ни слова не говорится об обороне Волжской кручи, о подвиге старшего лейтенанта А. Очкина» [9].

О каких собраниях может идти речь, когда 112 сд к этому времени была разбита противником, часть ее с комдивом Ермолкиным И. Е. отошла севернее Тракторного завода и влилась в группу полковника Горохова, ранее бойцы с небольшой группой сопровождения находились в районе завода «Баррикады», где их переправили на левый берег, а боеспособные бойцы, 3 человека, вернулись к Очкину, который к тому времени уже собрал боевой отряд в 57 бойцов и держал оборону на участке берега около 1 км, а оставшиеся командиры дивизионного управления самовольно переправились на левый берег Волги, за что понесли серьёзное наказание, о чём было сказано выше. Одним из аргументов также приводится информация о том, что в трёх газетах Сталинградского фронта «Красная Армия», «Сталинградское знамя», «На защиту Родины» за июль 1942 – февраль 1943 гг. ничего о лейтенанте Очкине не сказано, также о его бойцах. Одновременно в этой справке отмечается, что в архивах отсутствует около 50 выпусков этих газет [9].

В справке Военно-медицинского музея Министерства Обороны СССР отмечалось, что А. Очкин после тяжёлого ранения в декабре 1943 г. проходил лечение в медсанбате, а затем в 10-ти различных госпиталях, называются их номера, но ни слова не сказано о его ранении в октябре 1942 г. при защите берега Волги, когда пуля прошла ниже глаза Алексея Очкина и вышла на затылке, после чего его на плоту столкнули в воду и течение прибило плот ниже города, его выловили, вылечили [9]. Он не потерял даже зрения. В истории есть еще такой пример, когда Михаил Илларионович Кутузов получил подобное ранение и остался жив, но зрение в раненом глазу он потерял. Такое ранение невозможно скрыть от медицины. К сожалению все документы подбирались таким образом, чтобы показать, что не было этого подвига, который совершили 57 бойцов под командованием старшего лейтенанта Алексея Яковлевича Очкина. Если признать этот подвиг, то значит признать трусость части командного состава 112 сд самовольно переправившихся на восточный берег Волги, оставив боеспособную часть дивизии, пусть в малом составе, но сражающуюся с противником. А. Очкин оказался более стойким и организованным, чем эти сбежавшие командиры. Как вспоминал Иван Падерин, информации о героизме в Сталинграде было очень много (из аудиозаписи Тимовеева А. В. с интервью Ивана Падерина

из личного архива). О подвиге группы Алексея Очкина в штабе 62-й армии знали, их считали погибшими, в общем-то это было близко к истине, поскольку к приходу на этот участок подкрепления на «круче» оставалось только 6 защитников из 57.

Уже после войны Маршал Советского Союза Николай Иванович Крылов, в годы Сталинградской битвы начальник штаба 62 армии, писал: «До 18 октября бои на Тракторном заводе не утихали ни днем, ни ночью; там горстка бойцов, во главе с лейтенантом А. Я. Очкиным, вела бой с превосходящими силами фашистов» [1].

В период активного наступления 6-й армии Паулюса отмотобилизованные дивизии в спешке были брошены к излучине Дона, на подступах к Сталинграду, им пришлось испытать горечь окружения, массовой гибели товарищей, отступление. Казалось все кончено, но в результате ни приказ № 227 («Ни шагу назад») от 28 июля 1942 г., ни заградотряды, на которые ссылаются исследователи Сталинградской битвы, стали решающим фактором в разгроме 6 армии Паулюса. Солдаты и командиры Красной Армии дошли до критической точки отчаяния, отступать некуда, нашли в себе силы к сопротивлению, получили опыт борьбы с противником в условиях городского сражения, когда, зачастую, не на кого было надеяться, а приходилось брать ответственность на себя и организовывать оборону там, где ты находишься.

Критическая ситуация на фронте зачастую выдвигала инициативных, толковых лидеров, которые брали на себя ответственность за дальнейший ход событий, способных переломить ситуацию в свою пользу. Аналогичный случай произошёл в сентябре 1942 г. на Северо-Западном фронте с разведгруппой, в которой служил старшина 2-й статьи, по армейскому сержант, Виктор Леонов. Группа попала в двойное кольцо окружения, командиры вышли из строя, Леонов берёт командование на себя.

Ему удалось выполнить, казалось бы, невыполнимую задачу – вывел группу из окружения. В дальнейшем он совершил около 50 походов в тыл к немцам в качестве командира. День Победы встретил Героем Советского Союза в звании капитан-лейтенанта, а затем продолжил войну на Дальнем Востоке, где неоднократно переиграл японских самураев, за что был награждён второй Звездой Героя Советского Союза. [10].

В условиях Сталинградской битвы Фортов Александр, командир артиллерии 112 сд вспоминал: «Зачастую батальоны или более мелкие части в пределах города попадали в окружение и не могли получать приказы. Немцы ожидали, что это сломит сопротивление, но мы назначали собственных командиров и решали, что делать дальше. Один принцип стал для нас законом: мы должны были удерживать нашу землю».

Мережко Анатолий – офицер по особым поручениям при командном пункте 62 армии Чуйкова В. И. вспоминает: «Мы непостижимо чувствовали, что немцы упустили возможность взять Сталинград. Было удивительным то, как наши бойцы проявляли себя в эти страшные дни... раненый, полуживой боец оставался в своей траншее и продолжал противостоять врагу... несколько раз

лишь небольшие группы солдат, укрепившиеся в развалинах, мешали немцам совершить окончательный прорыв и вывести танки к нашим позициям [3]. Несмотря на жестокие бои, почти все раненые, доставленные на дальний берег Волги, после медицинского лечения просили вернуть их в Сталинград так быстро, как только возможно, даже при том, что их шансы выжить там были невероятно низкие».

На этом фоне подвиг группы А. Очкина оказался не замеченным. Даже после войны, несмотря на подтверждение его со стороны командующего 62 армией Чуйкова В. И. и начальника штаба Крылова Н. И. подготовленная архивная справка для заместителя начальника Главного Политического управления Советской армии и Военно–морского флота через 27 лет после окончания войны, не нашлось подтверждения подвига группы Алексея Очкина. За этим следует невнятное объяснение «...целесообразно управление дивизии (112 сд, прим. автора) вывести на левый берег Волги, так как фактически войск нет» [9].

Напрашивается вопрос: как же так «фактически войск нет», когда остатки 112 сд вместе с командиром Ермолкиным перешли в подчинение группе полковника Горохова, а разрозненные остатки 112 сд из нескольких десятков бойцов из других дивизий старший лейтенант Алексей Очкин объединил под своим командованием, закрепился на крутом берегу Волги и держал оборону, не допуская противника к реке до подхода подкрепления, когда в живых осталось только 6 бойцов на тот момент.

Список из 57 бойцов группы Алексея Очкина никто не составлял, в той обстановке, в которой они находились, было не до списков. Меньшая часть бойцов, около 10 человек, была установлена по воспоминаниям оставшихся в живых бойцов отряда после войны и опубликованы в разных источниках. [6].

Установлены следующие фамилии:

1. Очкин Алексей Яковлевич – командир батареи 45 мм пушек 156-го отдельного истребительно-противотанкового дивизиона 112 сд.
2. Казачек, сержант. Погиб при защите правого берега Волги («Кручи»).
3. Давыдова Антонина – была призвана в 149 стрелковую бригаду из г. Томска, служила санинструктором.
4. Кухта Степан, сержант – директор Чанового маслозавода Новосибирской области, призван в 112 сд, погиб освобождая Польшу.
5. Изниязов Агайдан – погиб, подорвав вместе с собой фашистский танк, при защите «Кручи».
6. Смородин Николай – призван из Купинского района Новосибирской области в 112 сд. После войны проживал в Купинском районе.
7. Шутов Илларион, лейтенант – прибыл в 112 сд незадолго перед началом наступления немцев на Тракторный завод, погиб на подступах к Берлину.
8. Пивоваров Иван Афанасьевич – до войны работал бухгалтером Черепановского зерносовхоза Новосибирской области, призван в 112 сд. Погиб, защищая «Кручу», там же и похоронен.
9. Рогов Садок Захарович, друг Пивоварова И. А., работал бухгалтером, призван со станции Чулым Новосибирской области в 112 сд.

10. Сергиенко Николай, сержант – прибыл в 112cd с пополнением в июле 1942 г. из Воронежской области. После войны жил и работал в г. Волгограде и Волгоградской области.

11. Черношейкин Василий Иванович. После Сталинграда дошел до Днепра при его формировании был ранен, умер в госпитале.

12. Устинов Николай. Погиб, защищая «Кручу», там и похоронен.

После войны и госпиталей остались живы и продолжали работать в мирные дни Алексей Очкин, Антонина Давыдова, Николай Смородин, Николай Сергиенко. Через 20 лет после Победы над фашизмом в Великой Отечественной Войне, оставшиеся герои обороны волжской «Кручи» нашли друг друга и побывали на месте своего героического боя (рис. 1).



Рис. 1. Фото героев обороны волжской «Кручи»

Алесе́й Яковлеви́ч Очкин, проживая в Москве после войны, постепенно разыскал всех оставшихся в живых участников обороны «волжской Кручи». Из 57 бойцов удалось найти трех человек: Антонину Давыдову – медсестру, которая вместе с дочкой жила в г. Томске, работали на железной дороге, Николая Сергиенко – он жил и работал в Волгограде и Николая Смородина, которому в конце войны из-за тяжелого ранения ампутировали обе ноги. Николай вернулся на родину в с. Чайнка Кучинского района Новосибирской области, женился, в семье было 5 детей. Николай на протезах работал трактористом на тракторе, пока врачи и комиссия не запретили ему. Жена погибла в автокатастрофе, через некоторое время Николай попал в автомобильную аварию и погиб. Его младшего сына Ивана взяли на воспитание рабочие Волгоградского Тракторного завода (из аудиозаписи Тимовеева А. В. с интервью Алексея Очкина из личного архива).

Из 8 сибирских дивизий участников Сталинградской битвы, 5 получили звание гвардейских. 229 сд не получила звание гвардейской, т.к. она попала в июле-августе в самую тяжелую ситуацию в районе излучин Дона, приняв на себя удар 6 армии Паулюса, попала в окружение, отчаянно боролась, но потеряв почти весь личный состав 25 сентября была отправлена на очередное переформирование. Примерно такая же история была и у 315 сд, не получившей звание гвардейская.

112 сд второго формирования в конце 194 – начале 1942гг. в городе Татарске Новосибирской области, мужественно сражалась на всех участках обороны в излучине Дона и города Сталинграда. Командующий 62-й армией В. И. Чуйков ценил ее и при всех пополнениях личным составом всегда оставлял её в составе 62 армии, в отличие от некоторых других соединений первоначального состава своей армии и не выводил ее из Сталинграда на переформирование. 112 сд до конца оборонительного периода Сталинграда была на самых ответственных участках обороны.

К началу наступления Красной Армии по окружению Паулюса, на 20 ноября 1942 г. численность 112 сд насчитывала всего 659 человек. Дивизия была выведена на переформирование [5]. И все же 112 сд не получила звания гвардейской. Причина в том, как читают ветераны дивизии, самовольная переправа части командования дивизии на левый берег Волги не осталась незамеченной. Дивизию вычеркнули из списка на представления к званию гвардейской.

Почётно иметь звание гвардейца, но каких-то упреков в отношении бойцов и командиров, отдавших свою жизнь ради спасения Родины нет и не будет. Они все – гвардия нашего народа. Примером тому может служить яркий подвиг 57 «бессмертных» во главе с молодым старшим лейтенантом Алексеем Очкиным (из аудиозаписи Тимовеева А. В. с интервью Алексея Очкина из личного архива).

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Ведяев А. Алексей Очкин самый живучий солдат Великой Отечественной [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://Zvezda-weekly.ru/authors/qАндрей Ведяев](http://Zvezda-weekly.ru/authors/qАндрей%20Ведяев). (дата обращения 07.01.21).
2. Деер Ганс. Поход на Сталинград. – М. : Издательство «Полигон», 2001. – 632 с.
3. Джонс М. Сталинград, как состоялся триумф Красной Армии / Перевод с англ. М. П. Свириденкова. – М. : Яуза, Эксмо, 2007. – 384 с. // Великая Отечественная: Цена победы.
4. Исаев А. В. Сталинград. За Волгой для нас земли нет. – М. : Яуза, Эксмо, 2008. – 448 с. // Война и мы.
5. Исаев А. В. Мифы и правда о Сталинграде. – М. : Яуза, Эксмо, 2011 – 480 с.
6. Очкин А. «Автограф Николая Сергиенко». // Звезда Востока. – 1983. – № 2. – С. 22– 26.
7. Сталинградская битва. Хроника, факты, люди – в 2 км. – М. : ОЯМА–ПРЕСС, 2002. Кн. 1. – 911 с.
8. Сталинградская битва. Июнь 1942 – февраль 1943 : энциклопедия / под ред. М. М. Загорулько. – Волгоград : Издатель, 2008. – 512 с.
9. Справка Учёного секретаря Центрального Музея Вооружённых Сил СССР Заместителю начальника Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота. 2.10.1972 г. – Ф. Д. ОП. Л.

10. Тимофеев А. В. Как русские научились воевать. Откровенные беседы с фронтовиками. – М. : Вече, 2020. – 400 с.
11. Чуйков В. И. От Сталинграда до Берлина. – М. : Сов. Россия, 1985. – 704 с.
12. Чуйков В. И. Маршал Советского Союза. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: dorogobush.museum67.ru/news/aleksei-ochkin/ (дата обращения 07.01.21).
13. Шумилов В. Н. «Диктатура памяти». Мемориальный комплекс сибирским дивизиям и бригадам в г. Волгограде (Сталинграде). Гуманитарные проблемы военного дела. – 2020. – № 2 (23). – с.158–166.

© В. Н. Шумилов, 2022